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ПП
о ста но вка проб ле ми. Ук раї на на ле -
жить до чис ла кра їн з роз ви ну тою ін -
дус трі аль ною ба зою і до стат ньо ви со -
ким ре сурс ним по тен ці алом. На сьо го -
дні в ос нов но му ви чер па ні мож ли во сті

інер цій но го зрос тан ня, що під твер дже но зру шен ням
зов ніш ньо го по пи ту та над мір ним на си чен ням внут -
ріш ньо го рин ку ім пор то ва ни ми то ва ра ми. На ціо -
наль на еко но мі ка по тре бує гли бо ких пе ре тво рень,
впро ва джен ня ін но ва цій ної мо де лі еко но міч но го
роз вит ку за ра ху нок ін вес ти цій ної ді яль но сті. Це, в
свою чер гу, при зве де до по яви но вих, якіс них, ви со -
ко тех но ло гіч них ро бо чих місць та до збіль шен ня
по тре би еко но мі ки у ква лі фі ко ва ній ро бо чій си лі.

Ме тою су час ної осві тньої по лі ти ки має ста ти за -
без пе чен ня умов для на вчан ня, от ри ман ня за галь -
них та про фе сій них знань, умінь та ком пе тен цій і та -
ким чи ном ре алі за ції ін ди ві ду аль ної осві тньої стра -
те гії, а, от же, за без пе чен ня ви рі шен ня ак ту аль них
проб лем су спіль ства. По чи на ючи з дру гої по ло ви ни
ХХ�го сто річ чя здій сню єть ся по шук шля хів онов -
лен ня сис тем осві ти, які б за без пе чу ва ли пе ре хід до
на вчан ня впро довж жит тя із за сто су ван ням ком пе -
тент ніс но го під хо ду.

Ком пе тент ніс ний під хід без по се ред ньо по в’яза ний
з іде єю все біч ної під го тов ки та ви хо ван ня ін ди ві да не
тіль ки в якос ті фа хів ця, про фе сіо на ла своєї спра ви,
але і як осо бис то сті та чле на ко лек ти ву і со ці уму.

Ком пе тент ніс ний під хід пе ред ба чає фор му ван ня
ви мог до знань, умінь та на ви чок пра ців ни ка, що до -

зво ля ють йо му якіс но ви ко ну ва ти ос нов ні тру до ві
функ ції в рам ках від по від ної сфе ри про фе сій ної ді -
яль но сті та за без пе чує взає мо зв’язок між осві тою та
сфе рою пра ці, що на цей час є проб ле мою для ба га -
тьох кра їн, зок ре ма і для Ук раї ни.

На сьо го дні клю чо вою проб ле мою для еко но мі ки
Ук раї ни є зни жен ня ро лі ро біт ни ка і прес ти жу ро -
біт ни чої про фе сії се ред гро мад сько сті, на слід ком
чо го є ка тас тро фіч не па дін ня ін те ре су до от ри ман ня
ро біт ни чої про фе сії та до стаг на ції сфе ри про фе сій -
но�тех ніч ної осві ти в ці ло му.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. На дум ку окре мих
ро бо то дав ців (за ре зуль та та ми до слі джень НДІ пра -
ці і за йня то сті на се лен ня), мо ло дий пра ців ник�ви -
пуск ник на вчаль но го за кла ду не має до стат ньо го до -
сві ду для ви ко нан ня ви роб ни чих зав дань. Рес пон -
ден ти за зна чи ли, що ви ко ну ва ти функ ціо наль ні
обо в’яз ки на ро бо чо му міс ці ро біт ни ка ви пуск ник
на вчаль но го за кла ду мо же че рез 1–2 мі ся ці (ко жен
дру гий рес пон дент), че рез 3–6 мі ся ців (ко жен тре -
тій), че рез 7–12 мі ся ців (май же ко жен 10�й).

Приш ви дши ти про цес адап та ції мо ло до го пра ців -
ни ка до ви роб ни чо го се ре до ви ща мож на, ство рив ши
ефек тив ну сис те му об мі ну ор га ні за цій ни ми знан ня ми.

Пер шо чер го ве зав дан ня сис те ми об мі ну знан ня -
ми в ор га ні за ції — це за без пе чен ня умов для взає мо -
ви гід но го парт нер ства влас ни ків знань і тих, хто хо -
че їх от ри ма ти, пе ре да ча ін фор ма ції не ли ше «в один
бік», а й од но час ний вза єм ний об мін знан ня ми різ -
них сто рін. Кін це вим зав дан ням управ лін ня об мі -
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Стат тя при свя че на проб ле мам за без пе чен ня якос ті пер со на лу в Ук раї ні та по шу ку мож ли вос тей роз вит ку
ком пе тен цій на ро бо чо му міс ці. Про ана лі зо ва но іс ну ючу си ту ацію та на яв ні проб ле ми у сфе рі про фе сій ної осві ти
і на вчан ня пер со на лу в Ук раї ні та по да но про по зи ції що до роз ши рен ня мож ли вос тей роз вит ку ком пе тен цій на ро -
бо чо му міс ці.

Ста тья по свя ще на проб ле мам обес пе че ния ка че ства пер со на ла в Ук раи не и по ис ку воз мож нос тей раз ви тия
ком пе тен ций на ра бо чем мес те. Про ана ли зи ро ва на су ще ству ющая си ту ация и проб ле мы в сфе ре про фес сио наль -
но го об ра зо ва ния и об уче ния пер со на ла в Ук раи не и да ны пред ло же ния по рас ши ре нию воз мож нос тей раз ви тия
ком пе тен ций на ра бо чем мес те.

The article devoted to issues of personnel quality in Ukraine. Current situation and problems in the sphere of occupa-
tional and vocational education and training in Ukraine are analyzed; propositions to increase opportunities to improve
competencies at workplace are given.
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ном но ви ми знан ня ми є за без пе чен ня та ко го ста ну в
ор га ні за ції, за яко го на між осо бис ті сно му рів ні
(окре мі пра ців ни ки) та на рів ні функ ціо наль них
під роз ді лів і про ект них груп від бу ває ть ся об мін по -
тріб ни ми знан ня ми, здійс нен ня по стій но го на вчан -
ня сво їх ко лег. Та кий стан мож на на зва ти «ста ном
вза єм но го, не пе ре рвно го на став ниц тва».

На на шу дум ку, од ни ми із най більш ефек тив них
спо со бів об мі ну знан ня ми, от ри ман ня і роз вит ку
ком пе тен цій є ста жу ван ня і на став ниц тво.

На сьо го дні пов но цін не впро ва джен ня ме то дів
ста жу ван ня і на став ниц тва по тре бує за ко но дав чо го
вре гу лю ван ня, як що до по ня тій но го тлу ма чен ня, так
і ас пек тів ре алі за ції мож ли вос тей їх ви ко рис тан ня.

За кон Ук раї ни «Про про фе сій но�тех ніч ну осві -
ту» ви ко рис то вує по нят тя ста жу ван ня ли ше для пе -
да го гіч них пра ців ни ків (ви кла да чів, майс трів ви -
роб ни чо го на вчан ня, інст рук то рів ви роб ни чо го на -
вчан ня — ст. ст. 22, 29)1. Тер мін «ста жу ван ня» зга -
дує ть ся у «По ряд ку на дан ня ро бо чих місць для про -
хо джен ня уч ня ми, слу ха ча ми про фе сій но�тех ніч них
на вчаль них за кла дів ви роб ни чо го на вчан ня та ви -
роб ни чої прак ти ки», але ли ше як од на із форм ви -
роб ни чо го на вчан ня та ви роб ни чої прак ти ки уч нів,
слу ха чів (п. 2, абз. 5)2.

У «По ло жен ні про про фе сій не на вчан ня пра ців -
ни ків на ви роб ниц тві» (роз діл ІІ) «ста жу ван ня» ви -
зна чає ть ся як один із ви дів про фе сій но го на вчан ня
пра ців ни ків на ви роб ниц тві і ви зна че но де які ас пек -
ти ре алі за ції мож ли во сті ста жу ван ня. «Ста жу ван ня
ке рів ни ків, про фе сіо на лів та фа хів ців пе ред ба чає
на бут тя прак тич них умінь і на ви чок що до ви ко нан -
ня обо в’яз ків на за йма ній по са ді або на по са ді ви що -
го рів ня, за своєн ня кра що го віт чиз ня но го та за ру -
біж но го до сві ду»3.

Але в ст. 29 За ко ну Ук раї ни «Про за йня тість на -
се лен ня» за зна чає ть ся, що «Сту ден ти ви щих та уч ні
про фе сій но�тех ніч них на вчаль них за кла дів, що здо -
бу ли про фе сію (ква лі фі ка цію) за осві тньо�ква лі фі -
ка цій ним рів нем «ква лі фі ко ва ний ро біт ник», «мо -
лод ший спе ціа ліст», «ба ка лавр», «спе ціа ліст» та
про дов жу ють на вча ти ся на на ступ но му осві -
тньо�ква лі фі ка цій но му рів ні, ма ють пра во про хо ди -
ти ста жу ван ня за про фе сією (спе ці аль ні стю), за

якою здо бу ває ть ся осві та, на під при єм ствах, в ус та -
но вах та ор га ні за ці ях, не за леж но від фор ми влас но -
сті, ви ду ді яль но сті та гос по да рю ван ня, на умо вах,
ви зна че них до го во ром про ста жу ван ня у віль ний від
на вчан ня час»4.

Не об хід но від мі ти ти, що із та ких тлу ма чень по -
нят тя «ста жу ван ня» ви пли ває од на із клю чо вих
проб лем: як що ста жу ван ня мо же про во ди ти ся у
віль ний від на вчан ня час (а зна чить і в час, віль ний
від про хо джен ня сту ден та ми, уч ня ми, слу ха ча ми пе -
ред ба че ної на вчаль ною про гра мою прак ти ки на ро -
бо чих міс цях), то ба жа ючим про хо ди ти ста жу ван ня
не об хід но бу де від шу ка ти цей віль ний час.

Та кож по тен цій ні проб ле ми мо же ви кли ка ти чіт -
ке за кріп лен ня ква лі фі ка цій них рів нів, які по вин на
ма ти осо ба як пе ред умо ву для про хо джен ня ста жу -
ван ня. На при клад, в за ко ні не за зна че но осві -
тньо�ква лі фі ка цій ний рі вень «ма гістр». Мож ли во
для то го, щоб не ви ни ка ла су пе реч ність із твер джен -
ням, що кан ди дат на ста жу ван ня має «про дов жу ва -
ти на вча ти ся на на ступ но му осві тньо�ква лі фі ка цій -
но му рів ні»5. Але це од ра зу зни жує для ро бо то дав ців
при ваб ли вість офі цій но го на дан ня мож ли вос тей
що до ста жу ван ня та при ваб ли вість ба жа ючих йо го
про йти, як кан ди да тів на ва кант ні по са ди — адже
ста жист про дов жує на вчан ня (окрім ро бо ти), а ста -
жу ван ня про хо дить «у віль ний від на вчан ня час»,
тоб то за ли шає ть ся не так ба га то ча су для без по се -
ред ньо го ви ко нан ня ста жис том будь�яких ви роб ни -
чих функ цій.

Ст. 29 За ко ну Ук раї ни «Про за йня тість на се лен -
ня» пе ред ба чає, що «у ра зі ко ли в пе рі од ста жу ван ня
осо ба... ви ко нує про фе сій ні ро бо ти, під при єм ство,
ор га ні за ція, ус та но ва за всі ро бо ти, ви ко на ні від по -
від но до на да них зав дань, здійс нює ви пла ту їй за ро -
біт ної пла ти згід но з ус та нов ле ни ми сис те ма ми
опла ти пра ці за нор ма ми, роз цін ка ми, став ка ми
(окла да ми) з ура ху ван ням ко ефі ці єн тів, до плат і
над ба вок»6. От же, осо ба�ста жист із точ ки зо ру ро бо -
то дав ця є не ви гід ним кан ди да том на ро бо ту, зви чай -
но, за умо ви офі цій но го про хо джен ня ста жу ван ня.
Адже фак тич но на ро бо ту при йма ти меть ся осо ба,
яка бу де зде біль шо го на вча ти ся, а не пра цю ва ти.
Звіс но, на прак ти ці це ство рить умо ви для «не офі -
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цій но го» про хо джен ня ста жу ван ня та для ін ших
спроб ро бо то дав ців обій ти нор ма тив ні об ме жен ня,
по в’яза ні із ор га ні за цією ста жу ван ня.

А «не офі цій не» ста жу ван ня ство рить мож ли вість
зло вжи ван ня ро бо то дав ця ми і пе ре тво рен ня ста жу -
ван ня на ще один ви про бу валь ний тер мін, який в
ре алі ях Ук раї ни час то пе ре тво рює ть ся на пе рі од
пов но цін ної, іно ді з пе ре ро біт ка ми, але без оплат ної
пра ці, яка не за без пе чує ні яких га ран тій по даль шо -
го пра це влаш ту ван ня на під при єм ство, на яко му
осо ба про хо дить ви про бу валь ний тер мін чи ста жу -
ван ня.

Але за своєю сут тю ста жу ван ня, на від мі ну від ви -
про бу валь но го тер мі ну, — це про дов жен ня на вчан -
ня осо би для от ри ман ня нею до дат ко вих ком пе тент -
нос тей, не об хід них для ви ко нан ня ви роб ни чих
функ цій на кон крет но му ро бо чо му міс ці у кон крет -
но го ро бо то дав ця. От же, не об хід но за без пе чи ти га -
ран тії, за яки ми про хо джен ня ста жу ван ня не бу де
умо вою при йо му на ро бо ту, а осо бі не мож на бу де
від мо ви ти у при йо мі на ро бо ту ли ше за не га тив ни -
ми ре зуль та та ми про хо джен ня ста жу ван ня. Окрім
то го, ста жу ван ня не по вин не пе ре ду ва ти ви про бу -
валь но му тер мі ну чи ви ко ну ва ти функ ції ви про бу -
валь но го тер мі ну (під час яко го пра ців ник за мість
от ри ман ня ком пе тент нос тей фак тич но бу де ли ше
де мон стру ва ти вже на яв ні свої ком пе тент но сті).

Пе ре йде мо до ана лі зу прак тич ної си ту ації що до
ста жу ван ня на під при єм ствах Ук раї ни. У 2013 р. в
рам ках об сте жен ня 444 під при ємств усіх форм
влас но сті та ви дів еко но міч ної ді яль но сті (окрім га -
лу зей «Ри баль ство, риб ниц тво», «Ді яль ність го те -
лів та рес то ра нів» та «Фі нан со ва ді яль ність») ро бо -
то дав цям бу ло за да но пи тан ня «Які за хо ди здій сню -
ють ся на Ва шо му під при єм стві що до ство рен ня ро -
бо чих місць, при зна че них для про ве ден ня ста жу -
ван ня сту ден тів ВНЗ, уч нів ПТНЗ».

Ана ліз ре зуль та тів ан кет но го об сте жен ня за свід -
чує, що ро бо то дав ці ще не пов ною мі рою ро зу мі ють
суть і мож ли во сті ста жу ван ня. Пер шою проб ле мою
є те, що ста жис тів при йма ють на іс ну ючі ро бо чі міс -
ця, а як що не має мож ли во сті на да ти ста жис ту іс ну -
юче ро бо че міс це, то ста жу ван ня не про во дить ся.
Не об хід ність ство рен ня ро бо чих місць для ста жу -
ван ня ро бо то дав ці сприй ма ють про хо лод но.

Ін шою клю чо вою проб ле мою є на дан ня рес пон -
ден та ми пе ре ва ги без оплат но му про хо джен ню ста -
жу ван ня. Окрім скрут но го еко но міч но го ста но ви ща,
та ка си ту ація, на на шу дум ку, по яс нює ть ся та кож
тим, що ро бо то дав ці плу та ють ста жу ван ня із прак -
ти кою — на пи тан ня що до ста жу ван ня ба га то рес -

пон ден тів від по ві да ють у сти лі «сту ден ти та уч ні
ПТНЗ при ймаю ть ся на без оплат ну прак ти ку» або
«При йма ємо на ста жу ван ня сту ден тів ВНЗ і ПТНЗ
та ство рю ємо для них до ступ ні умо ви прак ти ки»,
або «Проб ле мою для ста жу ван ня уч нів ПТНЗ є ви -
мо га за ко но дав ства опла чу ва ти ро бо ту сту ден тів та
пе ре ра хо ву ва ти 50% кош тів у на вчаль ний за клад»
(за ко но дав ча нор ма що до пе ре ра ху ван ня 50% кош -
тів у на вчаль ний за клад сто сує ть ся са ме ви роб ни чої
прак ти ки уч нів та слу ха чів ПТНЗ, а не ста жу ван ня).

З ін шо го бо ку, час ти на опи та них під при ємств
під хо дять до цьо го пи тан ня сум лін но і ство рю ють
усі умо ви для про хо джен ня ста жу ван ня.

Де які рес пон ден ти на да ють ін фор ма цію про те,
що для про ве ден ня ста жу ван ня укла дає ть ся дво сто -
рон ні до го во ри (до го во ри що до ста жу ван ня ма ють
укла да ти ся згід но «По ряд ку укла ден ня до го во ру
про ста жу ван ня сту ден тів ви щих та уч нів про фе сій -
но�тех ніч них на вчаль них за кла дів на під при єм ствах,
в ус та но вах та ор га ні за ці ях» — По ста но ва Ка бі не ту
Мі ніс трів Ук раї ни №20 від 16 січ ня 2013 р.7) що до
ста жу ван ня для сту ден тів ВНЗ та уч нів ПТНЗ (за
спе ці аль но стя ми: звар ни ки на ма ши нах ав то ма тич -
них та на пів ав то ма тич них, то кар, то кар�ка ру сель -
ник, скла даль ник ме та ле вих конс трук цій і т. ін.).

Рес пон ден ти ін фор му ють про ви ді лен ня із чис ла
ви со ко ква лі фі ко ва них ро біт ни ків окре мих осіб
для про ве ден ня ста жу ван ня і ви зна чен ня ке рів ни -
ків, які до по ма га ють ви ко ну ва ти про гра му ста жу -
ван ня. Окре мі рес пон ден ти ви ді ля ють для ста жис -
та влас не ро бо че міс це — при на яв но сті ба жа ючих
про йти ста жу ван ня на дає ть ся ро бо че міс це штат -
но го пра ців ни ка під на гля дом на став ни ка чи ство -
рю ють ро бо чі міс ця для ста жу ван ня за окре ми ми
про фе сі ями.

Час ти на ро бо то дав ців за ці кав ле ні у спіль ній роз -
роб ці та узго джен ні про грам ста жу ван ня на ро бо чих
міс цях для сту ден тів ВНЗ, роз роб ля ють про гра ми
ста жу ван ня для бух гал те рів, ка си рів, елек три ків,
слю са рів�ре монт ни ків та ін.

Слід звер ну ти ува гу на спро би де яких ро бо то дав -
ців ста жис та ми за пов ню ва ти ва кант ні по са ди, що
з’яв ляю ть ся у пе рі од від пус ток штат них ро біт ни ків
або при звіль нен ні штат них пра ців ни ків за влас ним
ба жан ням чи в зв’яз ку із ви хо дом на пен сію. От же,
мож на зро би ти вис но вок, що ро бо то дав ці про яв ля ють
ін те рес до про це дур ста жу ван ня, але не об хід но вжи -
ти за хо дів для по ши рен ня цієї прак ти ки (на при -
клад, роз’ яс ню валь на ро бо та із під при єм ства ми).

Для усу нен ня ба га то знач но сті трак ту вань тер мі -
ну та за без пе чен ня ефек тив но го ви ко рис тан ня мож -

7 По ста но ва Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни «Про за твер джен ня По ряд ку укла ден ня до го во ру про ста жу ван ня сту ден тів ви щих та уч нів
про фе сій но�тех ніч них на вчаль них за кла дів на під при єм ствах, в ус та но вах та ор га ні за ці ях і Ти по вої фор ми до го во ру про ста жу ван ня сту -
ден тів ви щих та уч нів про фе сій но�тех ніч них на вчаль них за кла дів на під при єм ствах, в ус та но вах та ор га ні за ці ях» від 16 січ ня 2013 р.
№20. [Елек трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/20�2013�%D0%BF/print1360750967151921
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ли вос тей ста жу ван ня всі ма за ці кав ле ни ми сто ро на -
ми в За ко ні Ук раї ни «Про за йня тість на се лен ня»
не об хід но ви зна чи ти по нят тя «ста жу ван ня» та ви ди
ста жу ван ня і чіт ко роз ме жу ва ти по нят тя «ста жу -
ван ня» із по нят тя ми «ви роб ни че на вчан ня», «ви -
роб ни ча прак ти ка», «пе ред дип лом на прак ти ка».
Окрім то го, до ціль но внес ти до пов нен ня до стат ті 29
цьо го За ко ну, роз ши рив ши її дію на осіб, які здо бу -
ли осві тньо�ква лі фі ка цій ний рі вень «ма гіс тра» та
тих, які ма ють ниж чий осві тньо�ква лі фі ка цій ний рі -
вень, про те не про дов жу ють на вчан ня.

В За ко ні Ук раї ни «Про за йня тість на се лен ня» по -
тріб но ви зна чи ти ме ха нізм зв’яз ку між ста жу ван ням
та по даль шим пра це влаш ту ван ням осо би, а та кож
ви зна чи ти фор ми кон тро лю за до три ман ням прав
осіб, які про хо дять ста жу ван ня.

Ре алі за ція на да них ви ще про по зи цій дасть змо гу
під ви щи ти кон ку рен то спро мож ність осо би, яка про -
хо дить ста жу ван ня та зни зи ти рі вень без ро біт тя се -
ред мо ло ді.

Кра ще опа ну ва ти ви роб ни чі вмін ня та ін ші ком -
пе тент но сті, не об хід ні для плід ної пра ці у ко лек ти ві,
до зво ляє ме тод на став ниц тва — об мін до сві дом між
на став ни ком та йо го уч нем без по се ред ньо під час
ви ко нан ня ви роб ни чих функ цій.

На став ниц тво — це ін ди ві ду аль не або гру по ве
шеф ство до свід че них пра ців ни ків над окре ми ми но -
вач ка ми чи гру па ми но вач ків. На став ниц тво є фор -
мою ви хо ван ня, про фе сій но го на вчан ня з ме тою
адап та ції мо ло дих пра ців ни ків в ор га ні за ції8.

На став ниц тво має дов гу іс то рію як в Єв ро пей -
ських кра їнах (осо бли во у Ні меч чи ні), так і на те ре -
нах су час но го СНД, ко лиш ньо го СРСР.

На став ниц тво є склад ним і ба га то гран ним про це -
сом, в яко му на став ник мо же при йма ти на се бе ро лі
тре не ра, до ві ре ної осо би, дру га, парт не ра, вчи те ля
то що. Ви знач ною осо бли віс тю на став ниц тва є те, що
на став ник, спри яючи роз вит ку уч ня, та кож роз ви -
ває ть ся і сам.

На став ниц тво мо же бу ти ор га ні зо ва не як у фор мі
«один на один», так і у фор мі «1 на став ник — ко лек -
тив уч нів». Іно ді на став ниц тво від бу ває ть ся та ким
чи ном, що ко лек тив до свід че них пра ців ни ків бе ре
шеф ство над но вач ка ми — ко лек тив не на став ниц тво.

Ос нов ни ми зав дан ня ми на став ниц тва на ви роб -
ниц тві ма ють бу ти:
Ø адап та ція мо ло до го пра ців ни ка на ви роб ниц тві;
Ø під ви щен ня про фе сій но го рів ня ро біт ни ка від -

по від но до по треб ви роб ниц тва;

Ø за кріп лен ня мо ло дих ро біт ни ків на ро бо чо му
міс ці та в тру до во му ко лек ти ві9.

З ме тою з’ясу ван ня си ту ації та тен ден цій що до ви -
ко рис тан ня на став ниц тва на ук ра їн ських під при єм -
ствах в рам ках об сте жен ня 444 під при ємств Ук раї ни
рес пон ден там бу ло за да но пи тан ня «Які за хо ди здій -
сню ють ся на Ва шо му під при єм стві що до впро ва джен -
ня сис те ми на став ниц тва?» Ре зуль та ти ана лі зу від по -
ві дей рес пон ден тів свід чать, що на ба га тьох під при єм -
ствах ме тод на став ниц тва успіш но за сто со вує ть ся.
Зок ре ма, при зна чаю ть ся інст рук то ри, що за кріп люю -
ть ся за но вач ка ми в якос ті на став ни ків. Пра ців ни ки із
більш ви со кою ква лі фі ка цією кон тро лю ють та на вча ють
менш ква лі фі ко ва них пра ців ни ків за не об хід но сті.

По зи тив ною тен ден цією є те, що на бу ває по ши -
рен ня ма те рі аль не сти му лю ван ня на став ни ка. Де які
під при єм ства по чи на ють ство рю ва ти або онов лю ва -
ти внут ріш ні нор ма тив ні до ку мен ти що до на став -
ниц тва, в яких про пи су ють ме ха нізм на став ниц тва і
пе ред ба ча ють за хо ди ма те рі аль но го та мо раль но го
сти му лю ван ня ква лі фі ко ва них пра ців ни ків до пе ре -
да чі сво го до сві ду но вач кам — на зра зок при своєн ня
зван ня — «кра щий на став ник ор га ні за ції». Окрім то -
го, пе ред ба че ні за хо ди сти му лю ван ня і для пра ців -
ни ків, які успіш но прой шли на вчан ня у на став ни -
ків — по свя чен ня у пра ців ни ки, при своєн ня зван ня
«кра щий мо ло дий пра ців ник, фа хі вець», гро шо ві
пре мії ко лиш нім но вач кам, що до сяг ли най кра щих
ре зуль та тів у на вчан ні.

Час то на під при єм ствах на став ниц тво по єд ну ють
зі ста жу ван ням, при зна ча ючи на став ни ка на час ста -
жу ван ня но вач ка. На де яких під при єм ствах на став -
ниц тво ком бі нує ть ся із прак тич ним на вчан ням сту -
ден тів ВНЗ або уч нів ПТНЗ.

Шеф ство на став ни ка над но вач ком, за леж но від
спе ци фі ки ро бо ти під при єм ства, мо же три ва ти від
кіль кох мі ся ців до кіль кох ро ків.

За зна чи мо, що дав ні тра ди ції на став ниц тва
успіш но про дов жу ють ся на під при єм ствах га лу зі
охо ро ни здо ров’я та на дан ня со ці аль ної до по мо ги (в
пер шу чер гу в ор га ні за ці ях, що від но сять ся до ме ди -
ци ни). Та кож тра ди ції на став ниц тва про дов жу ють -
ся на під при єм ствах та за про фе сі ями, по в’яза ни ми
із не без пе кою для ін ших лю дей чи нав ко лиш ньо го
се ре до ви ща — за та ки ми про фе сі ями ро бо та під ке -
рів ниц твом і на гля дом на став ни ка є обо в’яз ко вою
час ти ною опа ну ван ня но вач ком про фе сії (на при -
клад, ма ши ніс та мет ро чи во дія гро мад сько го транс -
пор ту, інст рук тор, що на вчає во ді їв лег ко вих ав то -

8 На вчан ня, до свід, на став ниц тво // «Ін фор ма цій ний бю ле тень «За ме дич ні пра ва» Львів ської об лас ної ор га ні за ції проф спіл ки пра ців -
ни ків охо ро ни здо ров’я Ук раї ни. — №4 кві тень 2011 р. [Елек трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу: http://lviv.medprof.org.ua/
uploads/media/2�3.pdf

9 Ме то дич ні ре ко мен да ції що до ор га ні за ції на став ниц тва на під при єм ствах Ук раї ни..[Елек трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу:
http://rada�uzhgorod.gov.ua/news/640.
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мо бі лів — це та кож на став ник, а, за ін фор ма цією від
«Кі ро во гра до бле нер го», без про хо джен ня на вчан ня
під ке рів ниц твом до свід че но го пра ців ни ка жод ний
но ва чок не мо же бу ти до пу ще ний до ро бо ти на не -
без печ но му ви роб ниц тві).

Під при єм ства на ма гаю ть ся кон тро лю ва ти рі вень
ква лі фі ка ції на став ни ків, про во дя чи об мін до сві дом
та атес та цію.

За ре зуль та та ми ана лі зу від по ві дей рес пон ден тів
на за да не пи тан ня мож на зро би ти вис но вок, що не -
га тив но го сприй нят тя на став ниц тва не спос те рі гає -
ть ся. Рес пон ден ти час то успіш но ви ко рис то ву ють
ме ха нізм на став ниц тва.

Від сут ність не об хід но сті у здійс нен ні на став ниц -
тва від мі ча ють ли ше де які під при єм ства, по яс ню -
ючи це на дан ням пе ре ва ги най му вже до свід че них
пра ців ни ків (які вже є до стат ньо ком пе тент ни ми і
про фе сій не на вчан ня їм не по тріб не) або від сут ніс -
тю кош тів (що чи нить не га тив ний вплив не ли ше на
на вчан ня пер со на лу, а й на си ту ацію на кон крет но -
му під при єм стві вза га лі).

Ук ра їн ська вла да за ці кав ле на у роз пов сю джен ні
прак ти ки на став ниц тва. Стра те гією дер жав ної кад -
ро вої по лі ти ки на 2012–2020 рр. в якос ті од но го із
пер шо чер го вих зав дань у рам ках ре алі за ції дер жав -
ної кад ро вої по лі ти ки, за на пря мом під ви щен ня ква -
лі фі ка ції та пе ре під го тов ки кад рів, пе ред ба чає ть ся
«ство рен ня ме ха ніз му про фе сій ної адап та ції но во -
при зна че них пра ців ни ків на ро бо чо му міс ці шля хом
впро ва джен ня сис те ми на став ниц тва». Впро ва -
джен ня на став ниц тва за пла но ва не на 2012–2013 рр.
у рам ках пер шо го ета пу ре алі за ції цієї Стра те гії10 і
пе ред ба че не у Пла ні за хо дів що до ре алі за ції у
2013 р. по ло жень Стра те гії дер жав ної кад ро вої по лі -
ти ки на 2012–2020 рр. (п. 5 — «Під го тов ка за хо дів
що до спри ян ня ство рен ню умов для от ри ман ня пер -
шо го ро бо чо го міс ця ви пуск ни ка ми на вчаль них за -
кла дів, впро ва джен ня сис те ми на став ниц тва»)11.

Для спри ян ня роз пов сю джен ню тра ди цій і прак ти -
ки на став ниц тва на під при єм ствах Ук раї ни до ціль но:
Ø за без пе чи ти узго джен ня зі всі ма за ці кав ле ни ми

сто ро на ми і по ши рен ня ме то дич них ре ко мен да цій
що до ор га ні за ції на став ниц тва;
Ø спри яти ство рен ню або онов лен ню внут ріш ніх

до ку мен тів під при ємств що до ор га ні за ції на став -
ниц тва;

Ø спри яти збе ре жен ню «про фе сій них ди нас тій»;
Ø спри яти ор га ні за ції об мі ну пе ре до вим до сві дом

ор га ні за ції на став ниц тва між під при єм ства ми на га -
лу зе во му, ре гіо наль но му та дер жав но му рів нях;
Ø роз гля ну ти мож ли вість ство рен ня на під при -

єм ствах окре мої ка те го рії пра ців ни ків�на став ни -
ків, сфор му вав ши її із до свід че них пра ців ни ків,
які ба жа ють при свя ти ти се бе на вчан ню мо ло дої
змі ни (зі збе ре жен ням се ред ньої за ро біт ної пла ти
за ос нов ною про фе сією), при ді ля ючи ува гу то му,
щоб у на став ниц тві бра ли участь не ли ше пра ців -
ни ки пе ред пе нсій но го чи пен сій но го ві ку, а і більш
мо ло ді, але до свід че ні пра ців ни ки (ос кіль ки мо -
лодь на дає пе ре ва гу пра ці із на став ни ком ві ком
40–60 ро ків)12;
Ø за без пе чи ти за хо ди ма те рі аль но го сти му лю ван -

ня (на при клад, по дат ко ві піль ги) для під при ємств,
які успіш но здійс ню ють про фе сій не на вчан ня пер -
со на лу і, зок ре ма, успіш но ви ко рис то ву ють на став -
ниц тво.

Вис нов ки. Ос но вою су час ної осві тньої по лі ти ки
є ком пе тент ніс ний під хід. Не об хід ність йо го ви ко -
рис тан ня обу мов ле на ви мо га ми сфе ри пра ці та спе -
ци фі кою со ці аль но�еко но міч них умов, які став лять
пе ред су час ною сис те мою про фе сій ної осві ти зав -
дан ня за без пе чу ва ти уч нів як про фе сій ни ми, так і
со ці аль ни ми, ко му ні ка тив ни ми та ін ши ми ком пе -
тен ці ями.

По тре бу ють по си ле ної ува ги проб ле ми адап та -
ції мо ло до го пра ців ни ка на ро бо чо му міс ці. Ви рі -
ши ти їх мож ли во, за без пе чив ши роз ви ток сис тем
управ лін ня об мі ном знан ня ми на ук ра їн ських під -
при єм ствах, зок ре ма по ши рен ня пе ре до во го до -
сві ду ви ко рис тан ня ме то дів ста жу ван ня і на став -
ниц тва.

На цей час не до стат ньо вре гу льо ва ні пи тан ня
пов но цін ної за ко но дав чої під трим ки ста жу ван ня,
що ство рює умо ви не до бро со віс но го ви ко рис тан ня
мож ли вос тей ста жу ван ня. Для ви рі шен ня цієї проб -
ле ми не об хід но за без пе чи ти ме ха нізм зв’яз ку між
ста жу ван ням осо би та її по даль шим пра це влаш ту -
ван ням.

За про ва джен ня на да них про по зи цій за без пе чить
но ві мож ли во сті роз вит ку ком пе тен цій на ро бо чо му
міс ці та до зво лить під ви щи ти кон ку рен то спро мож -
ність пер со на лу.

10 Указ Пре зи ден та Ук раї ни «Про Стра те гію дер жав ної кад ро вої по лі ти ки на 2012–2020 ро ки» №45/2012 від 1 лю то го 2012 р. [Елек -
трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/45/2012

11 Указ Пре зи ден та Ук раї ни «Про План за хо дів що до ре алі за ції у 2013 ро ці по ло жень Стра те гії дер жав ної кад ро вої по лі ти ки на
2012–2020 ро ки» №229/2013 від 23 квіт ня 2013 р. [Елек трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу:
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/229/2013

12 На вчан ня, до свід, на став ниц тво // «Ін фор ма цій ний бю ле тень «За ме дич ні пра ва» Львів ської об лас ної ор га ні за ції проф спіл ки пра ців -
ни ків охо ро ни здо ров’я Ук раї ни. — №4 кві тень 2011 р. [Елек трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу:
http://lviv.medprof.org.ua/uploads/media/2�3.pdf


